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Мой дедушка. Иван – богатырский сын
           В некотором царстве, в некотором государстве жили – были Иван – богатырский сын да Алёнушка. Жили они ладно да складно. Иван  с самого раннего утра воды в дом из колодца принесёт, коровушку-кормилицу напоит, накормит и в поле отведёт, цыплят пересчитает, а потом только женушку  любимую будить идёт. А жёнушка уже не спит, она  по дому хозяйничает: блиночков румяных нажарит, сметанки белоснежной в тарелочку положит, чай душистый муженьку любимому  нальёт… Сидит и мужа поджидает.
        Вот отворяется дверь,  и в дом входит  муженёк её: глаза добрые, улыбка светлая, волосы русые, руки сильные. Белая рубаха  ремешком подпоясана, чёрные брюки в сапоги заправлены. Уж она его и кормить, и поить.  Смотрит, любуется, не нарадуется…
        Вдруг послышались голоса чужие, топот по двору раздался, народ бежит в дом к Ивану.
- Что случилося, люди русские?  Кто обидел вас, испужал  вас? – спрашивает Иван.
А толпа стоит и кручинится: бабы воют, дети кричат. Говорит одна баба русская:
- Злые силы военные напали на нашу Русь – матушку, хотят землю истоптать, людей истребить, испоганить всю нашу землюшку.
- Не бывать тому! – крикнул Иван - богатырь. – Постоим за землю русскую, защитим от ворога презлючего!  Будем биться, стоять насмерть за дом наш родненький, за жён наших верных, за любимых малых детушек.
       И ушёл Иван в лес дремучий, искать врага лютого…
       Вот годок  прошёл, уж второй прошёл, а об Иване нет вестушек. А жена его, Алёнушка, поджидает, Богу молится, верит в силу слова русского.
       Наш Иван  встретил воинов русских во дремучем лесу. Воины дали ему коня верного, коня верного,  злотогривого, саблю вострую. Конь носил его на своей спине,  от ударов и злобы спасая, сабля вострая обезглавила  много  нечести поганой.  Но случилась однажды бедушка: схватили недруги Иванушку, связали по рученькам и по ноженькам. Уж он бился, как ворон в клеточке,  извивался ужом по землюшке… 
       Привели Ивана к  недругу. Уж тот и бил, и кричал, и пытал его... Ничего не сказал Иванушка, только гордо смотрел в глаза лютые своего недруга проклятого. Тогда бросили Ивана в яму холодную,  без еды и воды держали.
        Но выстоял богатырь русский!   Не сломали его ветры злые, не спалило его солнце яркое. Свои други помогли ему из той беды высвободиться. Но не отправился Иван к себе домой, а снова взялся за саблю вострую. И рубил он с плеча, и истреблял он врага, и лишил жизни недруга…
      Скоро весть о победушке разнеслась по всей земле родненькой. Возвращаться стали воины русские.  Жёны и дети  возрадовались. И  Иван пришёл  к своей жёнушке, к своей любимой Алёнушке. И стали они жить – поживать, детей рожать, потом нас, внуков,  баловать  да добра наживать…
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