«За Волгой нет для нас земли…» 
(литературно-музыкальная композиция о Сталинградской битве)
Составитель: Морозова Наталья Ивановна, учитель русского языка и литературы МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №12» Кашира – 8, Московская область.

                                                   Основные цели:
· формирование у  учащихся патриотических качеств и чувства сопричастности к истории Отечества, ее Вооруженных Сил;
· изучение роли  Сталинградской битвы в Великой Отечественной войне, ее значения и влияния на формирование национального самосознания российских граждан;
· создание условий для более глубокого ознакомления детей и подростков с событиями тех лет, примерами боевых и трудовых подвигов наших соотечественников во имя свободы и независимости Родины;
· воспитание уважения к ветеранам Великой Отечественной войны;
· развитие творческих способностей учащихся;
· повышение интереса к военной истории и литературе. 

ОФОРМЛЕНИЕ: всё действие происходит на сцене в актовом зале. Вся сцена украшена шарами: белыми, красными, синими (в цвет флага России). Участники композиции одеты в военную форму или в парадную форму, у каждого георгиевская ленточка. На экране высвечиваются слайды по ходу выступления, во время звучания песен на экране показываются отрывки из документальных фильмов о ВОВ. Звучат песни военных лет в исполнении участников школьного хорового кружка, в некоторых сценах участники композиции выходят со свечами. 
Рекомендации: прозаический текст выступления участники хорошо пересказывают или учат наизусть, чтобы всё выступление прошло без  замечаний. 
Ход мероприятия.
Чтец. Нет ничего дороже на Земле, чем улыбка ребенка. Ребенок улыбается, значит, светит солнце, мирно колосится поле, не звучат взрывы,  не горят деревни и  города.

 Чтец. Год 1941-й. Июнь... Страна жила мирной жизнью, надеясь, что пожар войны, который уже разгорелся в Европе, не затронет нашу страну.

Чтец.
Клонился к вечеру закат.
И в белой ночи разливалось море,
И раздавался звонкий смех ребят,
Не знающих, не ведающих горя.

Сценка.  Две девушки на скамейке в парке ранним утром после встречи рассвета на Выпускном балу.

- Ну, вот и все! Школа позади. Позади беззаветное детство! 
- Да! Впереди – дорога в счастливое будущее!!! 
- Катя! А что ты будешь делать в этом счастливом будущем?
- Сначала я поступлю в педагогическое училище. Хочу стать географом. Затем я поведу своих маленьких первооткрывателей по всему миру: от Тихого океана до Атлантики, оттуда – на Северный полюс.
Мы откроем такие кусочки нашей необъятной планеты, куда еще не ступала нога человека…
- А я мечтаю придумать такую машину, которая бы освобождала руки человека на заводах и фабриках и сама выполняла бы любую работу.
-Лиза! Пройдет всего каких-то 3-4 года, и мы станем совсем другими. Мы сможем своими самыми настоящими делами доказывать величие нашей страны. Нами будут гордиться наши родители, учителя, одноклассники…

Чтец.
Тогда еще не знали они,
Со школьных вечеров шагая,
Что завтра будет первый день войны,
А кончится она лишь в 45-м, в мае.

Голос Левитана о начале войны.
Под грустную музыку пары по очереди читают стихотворение:
Он:
Когда же я увижу снова
Твои дрожащие ресницы?
Когда же я увижу снова
Твои печальные глаза?
Что ж ты молчишь, скажи хоть слово,
Война велит нам разлучиться.
Что ж ты молчишь, скажи хоть слово.
В огонь уходят поезда.
Она:
Зачем назвал меня любимой 
Той долгожданной ночью светлой? 
Зачем назвал меня любимой? 
Теперь мой путь не изменить! 
Любовь должна быть неделимой. 
Она, как звездный свет, бессмертна 
Любовь должна быть неделимой, 
Войне любовь не разделить!
Он:
Я ухожу, чтоб возвратиться. 
Смотри, уже пылает небо.
Я ухожу, чтоб возвратиться,
Над нашим счастьем поднят меч.
                 Она:
Я верю, встреча повторится.
С тобою буду, где б ты не был.
Я верю, встреча повторится,
Как тысячи счастливых встреч!
Он:
Но если я безвестно кану 
В холодный свет луча дневного?
Но если я безвестно кану
За звёздный пояс, в млечный дом? 
              Она: 
Я за тебя молиться стану,
Не забывай меня, любимый,
Я за тебя молиться стану,
Чтоб ты вернулся невредим.

Звучит в исполнении школьного хорового кружка «О той весне …»  (муз., сл. – Е.Плотникова )

Чтец. 
2-ого февраля, вся Россия отмечает один из дней воинской славы - День разгрома в 1943 году советской армией фашистских войск в битве под Сталинградом. 
Планы немецко-фашистского командования на лето 1942 имели целью разгромить советские войска на юге страны. 
В их планы входило: овладеть нефтяными районами Кавказа, богатыми сельскохозяйственными районами Дона и Кубани, нарушить коммуникации, связывающие центр страны с Кавказом, и создать условия для окончания войны в свою пользу. Выполнение этой задачи возлагалось на группы армий «А» и «Б».
Но их планы были разрушены…

Чтец. 
В резной шкатулке много лет
Лежит бесценная награда –
Медаль, которой равной нет,
«За оборону Сталинграда».
Ее я бережно достал,
И что-то в сердце защемило.
Я будто вновь солдатом стал
И вспомнил все, как это было.

Чтец.
Второй уж год как шла война,
А мы, как прежде, отходили.
Была ли наша в том вина,
Что мы до Волги отступили?
Нам нечем было воевать,
Патроны штучно выделяли.
Порой хотелось закричать,
А мы, потупя взор, молчали.

Чтец.
Винтовка, штык да котелок –
Вот все, что мы тогда имели.
Табак давали, правда, впрок,
Но часто впроголодь сидели.
В ту пору, в тот суровый год
Судьба России предрешалась,
И под пятой фашистских орд
Земля от гнева содрогалась.

Чтец. 
Да, мы стыдились матерей,
Которых в рабстве оставляли.
И взгляда маленьких детей,
Глотая слезы, избегали.
Где был когда-то Сталинград,
Печные трубы лишь торчали.
Стоял густой зловонный смрад,
И трупы на полях лежали.



Чтец. Почему Сталинград был так важен для Гитлера? Крупный промышленный город на берегу самой длинной в Европе реки - Волги. Транспортный узел важных речных и сухопутных маршрутов, объединявших центр страны с южными регионами. Гитлер, захватив Сталинград, не только перерезал бы важную транспортную артерию СССР и создал серьезные трудности со снабжением Красной Армии, но и надежно прикрыл бы наступающую на Кавказ немецкую армию.
Чтец. Всю вторую половину лета 1942 года шла жаркая Сталинградская битва. Хронология событий обороны свидетельствуют о том, что наши солдаты при нехватке оружия и значительном перевесе в живой силе со стороны противника совершили невозможное. Они не только отстояли Сталинград, но и перешли в контрнаступление в сложных условиях истощения, нехватки обмундирования и суровой русской зимы.
Чтец. Наступление на Сталинград началось с сильной воздушной бомбардировки, превратившей город в груды обугленных развалин. По имеющимся оценкам, за первую неделю воздушной атаки погибли около 40000 солдат и мирных жителей. Советские солдаты упорно отказывались отступать на восточную сторону Волги. Мирные жители, в том числе женщины и дети, рыли траншеи иногда в десятке метров от немцев. При постоянных артобстрелах и воздушных бомбардировках.  Сталинградская битва вскоре превратилась в «крысиную войну», как её назвали немцы.

Чтец. Сражение за Сталинград довольно быстро превратилось в ожесточённую партизанскую войну, в которой с обеих сторон бесчисленные солдаты гибли за каждую пядь городской территории. Перед движением вперёд нужно было очищать от вражеских отрядов каждую улицу, каждый подвал, комнату, коридор или чердак. Были случаи,  когда в многоэтажных зданиях этажи по очереди занимали немцы или русские. Они стреляли друг в друга через отверстия в полу. Нигде не было безопасно. Ожесточённые бои шли на улицах, в траншеях, во взорванных зданиях и даже на надземных промышленных трубопроводах. 
Чтец. Жители ютились в подвалах, земляных убежищах и оврагах. Они остались без еды и питья. Руководителей в городе не было.
Чтец. 
— Я, мама и братик спрятались в подвале нашего дома. Братик беспрестанно плакал. Многие люди в то время были неверующими, но оказавшись в кошмарной ситуации, стали читать «Отче наш» и просили: «Повторяйте за нами», — рассказывает Ольга Ковалёва, который в то время было 12 лет. — В подвале было темно и жарко, воды не было вообще. Но это стало началом того ужаса, что нам пришлось пережить! Наступил голод. У моего братика стал развиваться рахит, ручки и ножки скрючились, животик вздулся. В подвале жили крысы, они бегали по людям, кусали детей. Все страдали от жажды. После дождя воду пили прямо из луж вместе с грязью. Многие умирали.
Чтец.
— Мы пять месяцев сидели под землёй! Мы находились на передовой – вокруг шли бои! В нашем подвале было несколько женщин и восемь детей. За несколько дней мы превратились в первобытных людей. Нужно было добывать еду, воду и огонь. Ели ботву и траву, а когда поблизости появилась солдатская кухня, ползали туда под огнём с ведром. Нам накладывали кашу. Так и выжили, — рассказывает Марина Васильева, которой тогда было 11 лет.
Чтец. Дом Павлова стал символом  стойкости русских  солдат во время Сталинградской битвы. Это было четырёхэтажное многоквартирное здание, выходившее на «Площадь 9 января». Дом имел огромное стратегическое значение для русских, так как он занимал очень выгодную позицию. Дом был назван в честь младшего сержанта Якова Павлова, который стал командиром взвода 13-ой гвардейской стрелковой дивизии после гибели всех старших сержантов. Взвод Павлова получил подкрепление через несколько дней после того, как он приступил к выполнению своих обязанностей, и его численность выросла до 25 человек. Взвод также получил пулемёты, противотанковые ружья и миномёты.
Чтец. Павлов приказал своим людям окружить здание четырьмя рядами колючей проволоки и мин и поставил по человеку с пулемётом в каждом окне, выходящем на площадь. Некоторые миномёты и противотанковые ружья расположили на крыше здания. Это оказалось большим преимуществом, так как немецкие танки, пытавшиеся подъехать к зданию, подбивали сверху ружьями. Танки не могли поднимать орудия, чтобы стрелять по крыше. Тем не менее, немцы штурмовали здание днём и ночью, пытаясь его захватить раз и навсегда. В то же время русские пробили стены в подвале и соединили его с системой окопов, по которой доставлялись припасы с другой стороны реки. Однако запасы воды и продовольствия были ограниченными. 

Чтец. Под командованием Якова Павлова взвод противостоял немецким атакам почти два месяца, с 27 сентября до 25 ноября 1942 года. Командующий советскими силами в Сталинграде, генерал Василий Чуйков, в шутку сказал, что немцы потеряли больше солдат и танков в атаках на дом Павлова, чем при взятии Парижа.
Звучит в исполнении школьного хорового кружка песня «Обелиск» (муз. - Р.Зонова,  сл. - С.Изместьева )

Чтец. Ближе к центру Сталинграда расположен Мамаев курган, представляющий собой холм высотой 102 метра, с которого открывается хороший вид на окружающий город и пригороды, а также на противоположный, восточный, берег Волги. И, естественно, за него велись ожесточённые бои во время Сталинградской битвы. Первая атака на этот холм (или высоту 102) имела место 13 сентября 1942 года. Перед немецким наступлением русские опоясали холм окопами с колючей проволокой и минами. Тем не менее, через день были захвачены и холм, и находящаяся под ним железнодорожная станция. В этом бою погибло более 10000 советских солдат. А всего через два дня русские отбили холм. Фактически, Мамаев курган 14 раз переходил из рук в руки в ходе Сталинградской битвы.
Чтец. К концу боевых действий некогда крутые склоны холма были выровнены в результате почти непрерывных артобстрелов. В течение всей зимы на холме почти никогда не было снега из-за множества взрывов. Даже после войны много лет весной холм оставался чёрным, так как на обожжённой земле не росла трава. Мамаев курган также является местом захоронения более чем 35000 мирных жителей, которые погибли в городе, и более чем 15000 солдат, которые защищали эту позицию. Василий Чуйков тоже там похоронен. Он стал первым маршалом Советского союза, похороненным не в Москве. В 1967 году на холме также был возведён колоссальный памятник высотой 87 метров, известный как «Родина-мать зовёт».
Чтец. Все воины, принимавшие участие в знаменательной битве, проявили себя мужественными и отважными сынами Родины.
Чтец. Снайпер Зайцев Василий, Герой Советского Союза, прицельными выстрелами уничтожил 225 противников.

Чтец. Николай Паникаха - бросился под вражеский танк с бутылкой горючей смеси. Спит вечным сном на Мамаевом кургане.

Чтец. Николай Сердюков - закрыл собой амбразуру вражеского дота, заставив замолчать огневую точку.

Чтец. Матвей Путилов, Василий Титаев - связисты, которые наладили связь, зажав зубами концы провода.

Чтец. Гуля Королева - медсестра, вынесла с поля боя под Сталинградом десятки тяжело раненых бойцов. Участвовала в атаке на высоту. Смертельная рана не остановила отважную девушку. Она продолжала стрелять до последней минуты жизни.
Чтец. 200 героических дней обороны Сталинграда вошли в историю, как самые кровопролитные и жестокие.
Сдача города тогда приравнивалась не только к военному, но и к идеологическому поражению. 
При обороне города погибли и были ранены более семисот с половиной тысяч советских солдат и офицеров.

Звучит в исполнении школьного хорового кружка песня «Ты же выжил, солдат…» (муз. - Мигуля В.,  сл. - Агашина М.)

Чтец. 
На Мамаевом кургане тишина,
За Мамаевым курганом тишина,
В том кургане похоронена война,
В мирный берег тихо плещется волна.
Перед этою священной тишиной
Встала женщина с поникшей головой,
Что-то шепчет про себя седая мать,
Всё надеется сыночка увидать.
Заросли травой глухие рвы,
Кто погиб, тот не поднимет головы,
Не придёт, не скажет: «Мама! Я живой!
Не печалься, дорогая, я с тобой!»
Вот уж вечер волгоградский настаёт,
А старушка не уходит, сына ждёт,
В мирный берег тихо плещется волна,
Разговаривает с матерью она.

Чтец. 
Май.
Россия.
Цветёт весна.
Отгремела давно война.
И сегодня у братских могил
Вспомним тех, кто нам жизнь сохранил…
(Выходят правнуки с фотографиями своих героев, в руках держат гвоздики, зажжённые свечи.  Правнуки называют имена своих героев.)
Чтец. Бударин Василий Алексеевич
Чтец. Жиляев Николай Анисимович
Чтец. Морозов Валентин Борисович
Чтец. Мартышин Павел  Михайлович
Чтец. Галкин  Алексей Александрович
Чтец. Фирсов  Михаил Михайлович
Чтец. В моей семье тоже есть герой – прадедушка  Базулин Алексей Михайлович.  На фронт пошел в возрасте 18 лет. Его боевой путь начинался с  Воронежской области Кантемировского района, а завершился боевой путь в Берлине. Дважды был тяжело ранен.  Награждён медалью «За отвагу».
Чтец. Моя прабабушка, Корнева Мария Алексеевна, пошла на фронт,  когда ей было 19 лет. Она была связисткой. Многое увидела, многое пережила эта хрупкая девчонка.
Чтец.
	Светом скорби и памяти нашей,
В этот час, пусть в святой тишине,
Имена озаряются павших
В этой страшной священной войне.

Чтец.
Двадцать семь миллионов погибших – 
Как огромна Победы цена!
Вспомним всех их, войну сокрушивших,
Всех, кого потеряла страна.

Чтец.
Вспомним всех, кто на фронте сражался,
Всех, кто жизни свои не щадя,
Лишь с гранатой на танки бросался
И огонь вызывал на себя.

Чтец.
Кто, в атаку людей поднимая,
Под сплошным пулемётным огнём,
В полный рост из окопа вставая,
Верил, что до Победы дойдём.

Чтец.
Всех, кто дрался с врагом поневоле,
Но по воле защитником стал,
В партизанских отрядах, в подполье
Кровь за Землю свою проливал.

Чтец.
Кто в концлагере, жутко страдая,
Пытки, зверства фашистов терпел.
Всех, кто жизни чужие спасая,
Жизнь свою уберечь не сумел.

Чтец.
Кто трудился в тылу для Победы,
Не жалел ни здоровья, ни сил.
Всех, кто ужасы, боли и беды
Вместе с нашей страной пережил.	
Чтец.
Вспомним павших, мы, молча и стоя,
Всех защитников нашей страны!
Слава, вечная Слава героям!
Память вечная жертвам войны!
МИНУТА МОЛЧАНИЯ
Звучит в исполнении школьного хорового кружка песня «Это просто война …»
(музыка, слова - Д. Шутова)
Чтец.
Волгоград – Сталинград,
Души павших солдат
Всё горят – просто некуда деться.
Просто нету наград,
Нет на свете наград,
Что достойнее памяти сердца.

Чтец.
Что творилось тогда –
Кровь текла, как вода,
Но не Волгой, а буйной стремниной.
Засучив рукава,
Нагло перла орда,
Прикрываясь бронею "тигриной".

Чтец. 
Черно-белый оскал,
В полный рост кто-то встал,
Перекрестным огнем покрестившись.
Кто за нас погибал,
Нас за это прощал,
Но в бессмертье ушел, не простившись.

Чтец. 
Он упал на бегу,
В красно-грязном снегу
На кургане его захоронят.
А на том берегу,
Заглушая пургу
Материнское сердце застонет.

Чтец.
Пуля – глупый металл,
Но опять кто-то встал,
Высшей правдою сверху отмечен.
Все, кто здесь воевал,
Свет в веках зажигал,
И огонь Ваш поэтому – вечен!

Чтец.
Волгоград – Сталинград,
Рядовой и комбат
Здесь лежат, невзирая на званья.
Молча люди стоят,
Журавли пролетят,
И курлыканье – как отпеванье.

Звучит в исполнении школьного хорового кружка песня «Поклонимся Великим тем годам…» (муз.- Пахмутова А.,   сл. - Львов М.)
Чтец.
Мы гордимся этой Победой, доставшейся дорогой ценой! Не осталось равнодушных, непричастных к ней. Сколько жизней перечеркнула война, сколько поломала судеб! Её нельзя оправдать. Она причинила горе, страх, боль, слёзы, страдания, разлуки, оставила в сердцах незаживающую рану. Она покалечила жизнь детей, отняла у них светлое радостное детство, оставила сиротами, сделала инвалидами. Враг никого не щадил. Сколько нечеловеческих преступлений было совершено нацистами, сколько населённых пунктов было безжалостно уничтожено вместе с жителями, сколько людей было заживо сожжено, сброшено в ямы и колодцы, утоплено, расстреляно, включая грудных детей и беспомощных стариков, сколько вывезено в концлагеря, на принудительные работы в Германию. Сколько солдат, отдавших свои жизни во имя мира на земле,  сколько, освобождавших родные земли от фашистских захватчиков, осталось лежать «у незнакомого посёлка на безымянной высоте», в братских могилах, не вернулось с войны, сколько пропало без вести. Нескончаемый список злодеяний варваров. Сколько выплакано слёз. Безутешное горе постигло каждую семью, каждый дом. Рваная, стонущая болью земля пропиталась общей пролитой кровью…
Чтец.
При слове «война» комок подступает к горлу, мурашки пробирают, катятся слёзы. Память о самой кровавой и жестокой войне, потрясшей весь мир, навсегда останется в сердцах поколений. Все мы не хотим страшных войн, несущих за собой разрушения, голод, смерть. Пусть их больше никогда не будет! Пусть никогда не повторятся ужасы той войны, ни сейчас, ни потом! Пусть она останется в истории. Пусть на земле не взрываются бомбы, не грохочут снаряды, не слышатся пугающие звуки обстрелов, криков! Пусть не посмеют «крылья чёрные» над нашей землёй летать, «поля её просторные не смеет враг топтать»! Пусть не будет горьких слёз бабушек, матерей, жён, сестёр, детей от потерь своих внуков, сыновей, мужей, братьев, отцов на полях сражений! Пусть не повторится подобное, через что пришлось пройти нашим дедам, прадедам, бабушкам, прабабушкам, родителям. Пусть наше подрастающее и все будущие поколения узнают о войне только из фильмов и книг! И всегда будут благодарить тех, кто завоевал этот мир. И «через века, через года» помнить. И будут достойны «памяти павших», и держать равнение на них!
Чтец.
Погибшим –
Быть бессменно на посту,
Им жить в названьях улиц и в былинах.
Их подвигов святую красоту
Отобразят художники в картинах.

Чтец.
Живым –
Героев чтить, не забывать,
Их имена хранить в бессмертных списках,
Об их отваге всем напоминать
И класть цветы к подножьям обелисков!

Звучит в исполнении школьного хорового кружка песня «День Победы»
(музыка – Д.Ф.Тухманов, слова – В.Г.Харитонов)
Весь зал исполняет  песню
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