«И РАЗОГНУЛАСЬ КУРСКАЯ ДУГА»
(литературно-музыкальная композиция о Курской дуге)
Составитель: Морозова Наталья Ивановна, учитель русского языка и литературы МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №12» Кашира – 8, Московская область.

                                                   Основные цели:
· формирование у обучающихся патриотических качеств и чувства сопричастности к истории Отечества, ее Вооруженных Сил;
· изучение роли Курской битвы в Великой Отечественной войне, ее значения и влияния на формирование национального самосознания российских граждан;
· создание условий для более глубокого ознакомления детей и подростков с событиями тех лет, примерами боевых и трудовых подвигов наших соотечественников во имя свободы и независимости Родины;
· воспитание уважения к ветеранам Великой Отечественной войны;
· развитие творческих способностей учащихся;
· повышение интереса к военной истории и литературе. 

ОФОРМЛЕНИЕ: всё действие происходит на сцене в актовом зале. Вся сцена украшена шарами: белыми, красными, синими (в цвет флага России). Участники композиции одеты в военную форму или в парадную форму, у каждого георгиевская ленточка. На экране высвечиваются слайды по ходу выступления, во время звучания песен на экране показываются отрывки из документальных фильмов о ВОВ. Звучат песни военных лет в исполнении участников школьного хорового кружка, в некоторых сценах участники композиции выходят со свечами. 
Рекомендации: прозаический текст выступления участники хорошо пересказывают или учат наизусть, чтобы всё выступление прошло успешно. 
Ход мероприятия.
Видеопроектор демонстрирует кадры о красоте курской земли: мирные поля, поросшие травой и цветами, березы ... 
Чтец: 
Взгляни на эту землю утром рано,
В тени берез задумчивых постой,
Увидишь земляничные поляны,
Услышишь трав ромашковый настой.
Ну, как скажи, тобою не гордиться, 
Моей России маленькая часть; 
Дай мне из родников твоих напиться
И в травы земляничные упасть.
И сразу в сердце станет звонко-звонко,
И вспыхнет даль безбрежна и чиста;
Родная моя Курская сторонка, 
России соловьиные места.
Чтец: 
Подвиг Советского народа на Огненной дуге принадлежит не только прошлому. Он живет в настоящем, в его уроках, доставшимся наследникам Великой Победы. Факты современной жизни показывают, что уроки той героической поры должны не только незыблемо оставаться в памяти народной, но и активно помогать возрождению России. Знание о подвиге на Курской дуге, память о нем – это достойные ориентиры и нравственная опора грядущим поколениям, на основе которых они будут строить новую жизнь, укреплять уверенность и надежду на будущее.
Чтец:
 Земля, овеянная славой,
Навеки сердцу дорога:
И слева памятник, и справа,
Здесь поля русского оправа -
Орловско-Курская дуга. 
Чтец: 
Стояло лето 1943 года. Уже прошло два долгих и страшных года Великой Отечественной войны. Многое изменилось за эти два года. Немало славных побед было на счету Красной армии. Она разгромила фашистов под Москвой, нанесла сокрушительный удар по захватчикам под Сталинградом.

Чтец:
После поражения немецко-фашистских войск в Сталинградской битве и в ходе наступления советских войск зимой 1942-1943 годов были подорваны военная мощь, моральный дух армии и всего населения Германии, а также ее престиж у союзников. Чтобы предотвратить дальнейший распад фашистского блока и повернуть ход войны, гитлеровцы решили предпринять наступление под Белгородом. Операция предусматривала неожиданное окружение и уничтожение советских войск в течение четырех дней и получила условное название - «Цитадель». Немецкое командование мечтало о реванше. Они хотели отомстить за поражение под Москвой и Сталинградом. «Курская дуга – вот самое лучшее место, чтобы нанести сокрушительный удар советским войскам», - так рассуждали немецкие генералы.

Чтец: 
 Сорок третий горечью полынной
На меня пахнул издалека.
...Черною, от копоти, равниной
Видится мне Курская дуга...
Чтец:
 В Курской битве участвовало 4 миллиона солдат и офицеров, около семидесяти тысяч орудий и минометов, более тринадцати тысяч танков, до двенадцати тысяч боевых самолетов. Пятьдесят дней и ночей, с 5 июля по 23 августа сорок третьего года продолжалась Курская битва.
Чтец: 
Разве можно забыть 
Нам с тобой сорок третий.
Помнишь – Курская битва
Тогда полыхала?
И советский солдат,
Уходивший в бессмертье
Был сильнее огня
И надежней металла.

Чтец:
 Гитлер все откладывал сроки начала операции, ожидая насыщения своих войск новыми видами наступательной техники - «пантерами», «тиграми», «фердинандами». Наконец, 1 июля 1943 г. он объявил о начале наступления - 5 июля 1943 г. Особую ставку Гитлер делал на внезапность удара. Но этого как раз и не получилось - советские разведчики добыли точные сведения о том, что наступление фашистов назначено на 3 часа. Получив эти данные, советское командование приняло решение: перед началом вражеской атаки обрушить на их головы мощный артиллерийский удар с целью нанести им урон и подавить морально. Цель была достигнута: очумелые гитлеровцы, понеся потери, поднялись в атаку не в три, а в шесть часов.

Чтец: 
Так катилось, как солнышко, лето.
Но в июле вдруг пятого дня
Все смешалось еще до рассвета:
Гул орудий и море огня.
Зашаталась земля, загудела,
Дым и гарь пробирали до слез,
И по русским окопам хрипело:
- Приготовься, братва! Началось…


Чтец:
 Непоколебимую стойкость, мужество и массовый героизм проявили солдаты уже в первый день Курской битвы. Только за первый день битвы враг потерял около 400 танков, 88 самоходных орудий, 70 минометов, тысячи убитых солдат и офицеров.
[bookmark: _GoBack]Звучит в исполнении школьного хорового кружка «Боль войны»  (муз., сл. – Елены Обуховой )
Чтец:
В памяти народной живут образы легендарных героев, совершивших свои подвиги во время боев на Курской дуге. На второй день Курской битвы 6 июля у села Яковлево героически погиб восемнадцатилетний командир взвода Вальдемар Сергеевич Шаландин. Танковая рота, в том числе и танковый взвод Вальдемара Шаландина в течение 20 часов под беспрерывными бомбежками с воздуха и шквальным огнем артиллерии мужественно сдерживали натиск превосходящих сил танков и пехоты противника. В этом неравном бою экипаж Шаландина уничтожил два тяжелых танка «тигр» и один средний танк, три противотанковых орудия и десять солдат и офицеров противника. Одного «тигра» Шаландин взорвал таранным ударом, направив в него свою горящую тридцать четверку, экипаж сгорел в танке. Вальдемару Шаландину посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. На южной стороне Яковлево отважному танкисту воздвигнут памятник.

Чтец:
6 июля в белгородском небе был совершен беспримерный подвиг. Встретив в воздухе большую группу вражеских самолетов,  старший лейтенант Александр Горовец сбил девять бомбардировщиков, и его самолет был сбит в этом бою. Такой победы не одерживал ни один пилот. За подвиг Александру Константиновичу Горовцу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. В 1962 году на границе Белгородской и Курской областей был открыт памятник А.К. Горовцу. Он стоит у трассы Москва-Симферополь. 

Чтец:
Стонали стоном рощи и луга.
Нам смерть была назначена на осень.
А он всем миром вышел на врага
И полчища немецкие отбросил.

Чтец:
Сын Беларуси! Украины сын!
Пожмите руку ратнику России.
За вас горой встал русский исполин,
Вы все невзгоды вместе выносили.

Чтец: 
6 июня – день ожесточенных боев по всему фронту. В этих боях сбил свой первый самолет противника Иван Кожедуб. В течение всей войны им будет сбито 62 самолета. После выздоровления сражался здесь и летчик Александр Маресьев. Здесь сражалась экскадрилья Нормандии - Неман. В Курской битве принимал участие будущий космонавт Григорий Береговой.
Чтец:
Николаев Александр Сергеевич. Механик – водитель 2-го
батальона 181-й танковой бригады награжден Орденом Отечественной войны I степени (посмертно) за выдающийся подвиг. Немецкий «Тигр» подбил танк Николаева. С помощью радиста удалось вытащил командира из танка и оттащить его в воронку. Поскольку немецкий "Тигр" ехал прямо на них, Александр Николаев бросился обратно к поврежденной и уже горевшей
"тридцатьчетверке", завел двигатель и понесся навстречу врагу. Т-34
двигался по земле, как пылающий шар. "Тигр" остановился, но было
уже слишком поздно. Горящий Т-34 протаранил немецкий танк на
полной скорости и взорвал его…


Чтец:
Здесь в районе села Орловки 13 июля 1943 года юная санитарка Маша Боровиченко вытащила с поля боя четырех раненых и вернулась за пятым – лейтенантом Корниенко. Хрупкая девушка остановилась отдохнуть. Она увидела несущийся на нее танк фашистов. Машенька метнула гранату и упала, прикрыв собой лейтенанта. Осколком снаряда Машенька – Мария Сергеевна Боровиченко -  была убита. За мужество и героизм Марии Боровиченко посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.


Чтец: 
Пусть против нас здесь тысячи орудий,
На каждого десятки тонн свинца,
Пусть смертны мы, пускай мы только люди,
Но мы верны Отчизне до конца.


Чтец:
12 июля началось наступление Западного и Брянского фронтов, развивалось оно крайне медленно и с большими потерями с обеих сторон. Гитлеровские войска на участках Центрального фронта перешли к обороне. В помощь Центральному фронту на территории Курской области действовали две партизанские бригады. Они оказывали реальную помощь действующей армии: выводили из окружения воинские части, доставляли ценную разведывательную информацию, срывали вражеские перевозки, участвовали в совместных боевых операциях.

Чтец:
В тылу врага мы бьемся непреклонно,
Повсюду наши зоркие посты.
Взлетают к небу вражьи эшелоны,
Пылают склады, рушатся мосты...

Чтец:
Мы знаем все, и всюду нам дорога -
В глухую полночь, вьюгу и туман,
Нас было мало – нас теперь так много,
Растут отряды курских партизан.
Видеопроектор демонстрирует кадры боев под Прохоровкой (кадры без звука)
Чтец:
Огромную помощь Центральному фронту в строительстве укреплений, ремонте оружия, обеспечении продовольствием сыграли трудящиеся Курской области. Фронт и тыл были слиты воедино! Немецко – фашистское командование увидело, что период с 5 по 10 июля, несмотря на значительные потери в живой силе и технике, им удалось потеснить советские войска Воронежского фронта на Обоянском направлении на 35 км. Не добившись под Обоянью успеха, гитлеровское командование перенесло главный удар на Прохоровку. Здесь началось небывалое в истории танковое сражение. Около 1,5 тысячи танков перемещались на поле боя… Весь день продолжалась гигантская битва. Броня врезалась в броню, металл в металл. Взрывная сила сердец советских людей оказалась сильнее звериной ярости захватчиков. В этой битве разлетелся вдребезги вражеский кулак.
Звучит в исполнении школьного хорового кружка «На безымянной высоте» 
(муз. – В.Баснера, слова – М.Матусовского) 
Чтец:
Под Прохоровкой летом в сорок третьем
По истине был самый ад войны.
Броня гудела и дышала смертью
Дышала с той и с этой стороны. 

Чтец:
Шли танки,… и земля дрожала,
Тонула в грохоте стальном,
И танковых орудий жала
Белесым брызгали огнем.

Чтец:
На батареях – ад кромешный!
Земля взметнулась к небесам, 
И перебито, перемешано
Железо с кровью пополам.

Чтец: 
Горело все – цветы и клены,
Былинки не было живой.
Вокруг кустарник запыленный
Шуршал обугленной листвой.


Чтец:
Земля, казалось, до предела
Была в огне накалена,
И вся иссохшая гудела:
«Да будет проклята война!»

Чтец:
По черным трубам ветер гонит пыль.
Край хлеборобный, что с тобою стало?
Какой злодей красу твою сгубил
И чья нога поля твои топтала?

Чтец:
За Сеймом, на холмистом берегу,
Незваный гость по нашим селам бродит.
Мы не забудем Курскую дугу,
Но трижды враг ее не позабудет!

Чтец:
Проклятье! Над вашей головой
Кружится ворон черный в ожиданье.
За все, за все – за дом, за край родной,
За все невыразимые страданья.

Чтец:
За стоны братьев наших и сестер,
За наших жен, томящихся в печали,
Мы поклялись исполнить приговор
И кровью нашу клятву подписали.

Чтец:
Сибиряки, орловцы, вся Россия –
Идут как витязи былых времен,
Враг мечется в отчаянном бессилье,
Юлит, хитрит, из кожи лезет вон.
Звучит в исполнении школьного хорового кружка «Вспомните, ребята» 
(муз. –В.Берковского, слова –Д.Сухорева) 
Чтец:
Девятнадцатилетний сержант Михаил Борисов стал Героем Советского Союза. На Прохоровском поле он совершил бессмертный подвиг, уничтожив в одном бою 7 вражеских танков. Много лет спустя, став поэтом, М. Борисов напишет об этой битве такие строки:

Чтец:
 Поверьте мне, я видел бой,
Который раньше и не снился,
Когда в дыму за гильзой гильза,
Курган мостила гробовой,
Поверьте мне, я видел бой,
Горел в его смертельной стыни...
Он заслоняет и поныне
Мне белый свет самим собой.

Чтец:
Бои под Прохоровкой продолжались несколько дней. День 12 июля стал днем окончательного поражения немецко-фашистских войск под Курском и крушение плана «Цитадель». После чего наши войска перешли в решительное контрнаступление. 5 августа 1943 года были освобождены города Орел и Белгород. Впервые за годы Великой Отечественной войны в честь этого выдающегося события прогремел первый артиллерийский салют в столице нашей Родины Москве.

Чтец:
Курская операция завершилась освобождением 23 августа города Харькова. В битве под Курском провалилась попытка врага вернуть потерянную стратегическую инициативу и взять реванш за Сталинград. После Курской битвы гитлеровское командование было вынуждено окончательно отказаться от наступательной стратегии и перейти к обороне на всем советско-германском фронте. Эта битва стала коренным переломом в ходе Великой Отечественной войны. Был сделан еще один шаг к Победе.

Чтец:
К сожалению, эта победа досталась нам дорогой ценой – велики и невосполнимы были ее потери... Но подвиг армии и народа на Курской дуге никогда не будет забыт!
Звучит в исполнении школьного хорового кружка «Тучи в голубом»
(муз. – А.Журбина, слова – В.Аксёнова, П.Синявского) 
Чтец:
Память о прошлом – это не только скорбь у братских могил и чествование ветеранов. Это любовь к Родине, борьба за мир, надежда и вера в торжество добра и правого дела. Россия вечна! Никогда нельзя забывать, что мы – народ победитель, и вслед за великой отечественной бедой грядет Великая Отечественная Победа!


Чтец:
Уходит время, мчится год за годом.
Под мирным небом трудится страна,
Но вечно живы в памяти народа
Героев Курской битвы имена.

Чтец:
 Они вошли в историю по праву,
Их подвигу во всех веках сиять.
Сегодня праздник нашей русской славы,
Сегодня Курской Битве – 76! 

Чтец:
Потомок мой, не будь холодным к датам
Военных битв сороковых годов.
За каждой цифрой - кровь и смерть солдата.
Судьба страны в нашествии врагов.

Чтец:
Тишина. Время замерло.
Мы одной живем с вами памятью.
Лица скорбные опечалены.
Наступает минута молчания...

МИНУТА МОЛЧАНИЯ
(Выходят правнуки с фотографиями своих героев,
 в руках держат гвоздики, зажжённые свечи)

Звучит песня Л. Зыкиной «Курская битва», а на экране показан клип на эту песню.

Чтец:
Проходят годы, десятилетия. Сменяются поколения. Но разве можно предать забвению подвиг воинов, защитивших не только нашу жизнь, но и само звание Человека, который хотел растоптать фашизм…
Вечный огонь. Его не задуют ветры, не зальют дожди, его не погасит Время. Вечный огонь… В живом трепете его пламени – вечная память, вечный долг и признательность живых мертвым.
Война и смерть. Перед ними равны все: старик и ребенок, мужчина и женщина, генерал и солдат, люди любой веры, любой национальности.
Чтец:
Майское утро,
Солнечный свет,
Нашей Победе
74 года!
Красных тюльпанов
Алое пламя,
Как над Рейхстагом
Красное Знамя!
Битвы, походы –
Всё пережито,
Радость Победы!
Нет! Не забыто!
Мирное утро,
Солнечный свет,
Нашей Победе –
74 года!
Звучит в исполнении школьного хорового кружка песня «День Победы»
(музыка – Д.Ф.Тухманов, слова – В.Г.Харитонов)
Весь зал исполняет  песню
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