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Рождественский чудик (рассказ)
	Несколько лет назад произошла удивительная история, которая изменила жизнь всей моей семьи.
	Мой папа – заядлый путешественник, он очень смелый, никого не боится, очень любит собак и кошек. Моя мама тоже любит путешествовать, но боится всех собак и кошек, потому что она трусиха. А я пошла вся в папу, такая же бесстрашная путешественница. 
 	Много лет подряд на свои дни рождения я просила подарить четвероногого друга. Каждый раз желание исполнялось. И в моей комнате скопилось много плюшевых собачек, кошечек, зайчиков, но это все было не то. Не такого друга я хотела…
 	 И вот два года назад папа объявил, что мы на Рождество уезжаем в сказку, в загадочную страну, где происходят чудеса. Я прыгала от счастья, хлопала в ладоши, решила попросить друга у Деда Мороза, если он будет в той чудесной стране. Но об этом никому не сказала…
	И вот мы на месте. Кругом было много разноцветных фонариков, одинаковых домиков, а возле нашего домика была огромная ёлка. Я сразу поняла, что подарки надо будет искать возле нее. На елке были большие и маленькие игрушки. Мигающие фонарики улыбались мне, от елки пахло конфетами. Кстати, я заметила, что на крыше нашего домика была большая труба. «Дед Мороз точно сможет в нее залезть», - подумала я. Вот тогда решила, что ночью спать не буду, буду ждать доброго дедушку. 
	Мы вошли в теплый дом, накрыли большой стол, сели ужинать с друзьями. Играла замечательная музыка, все смеялись, некоторые пошли танцевать, а я сидела возле окна, смотрела на небо и ждала сани Деда Мороза. Ждала, ждала и ... уснула. Проснулась ночью от громких звуков. Это, наверное, Дедушка Мороз спускался в дом по трубе. Мне было страшно любопытно. Я вышла из комнаты очень тихо, чтобы не спугнуть чудо, и пошла вниз по лестнице. Шла очень тихо, на носочках, держалась за перила. Вдруг: «Ба-бах!» Я присела на корточки и стала смотреть на стол, потому что звон шёл оттуда. А там… О чудо!!! Там по столу ходила маленькая тучка чёрного цвета, с большими глазами и бантом на шее. Я сразу поняла, что это подарок мне от доброго и внимательного Деда Мороза. Он прилетал ко мне, но так как я спала, то оставил подарок на столе, а сам полетел поздравлять других детишек. Ура! Чудо произошло! Я верила! Я ждала!!!
	От этого грохота проснулся весь дом. Папа поднял на руки меня и моего друга, закружил, зацеловал. Мама осторожно подошла к моему подарку, познакомилась с чудиком и тоже обрадовалась тому, что в нашем доме появился друг. Черныш. Так я назвала своего любимца. Это моё рождественское чудо! Как же я жила без него много лет?! Мама с ним очень подружилась. Мне кажется, что она его даже больше балует, чем меня. Черныш – это не просто друг, это четвероногое счастье, это рождественский чудик… Теперь я точно  знала, что чудеса случаются, если в них очень верить… 
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